

高质量发展看龙岗

“拥抱APEC 龙企出海新机遇”！

龙岗智造·三新优品平台启动

本报讯（龙岗融媒记者 张祥）2026年APEC峰会首次落地深圳，为湾区企业带来全球化发展的历史性机遇。12月17日，“湾区产业π·拥抱APEC 龙企出海新机遇”活动在龙岗区企业国际化服务基地举行。此次活动汇聚政、商、法、学及海外商协会等多方力量，以精准服务破解企业出海难题，为龙岗乃至湾区企业擘画全球化发展新蓝图。龙岗区委副书记、区长王策飞，区委常委、统战部部长游宇出席活动。

此次活动紧扣企业“为何出海、去往何方、如何走稳”的核心关切，通过“主旨洞察、圆桌论道、平台启动、资源发布”四大模块系统发力，构建起全方位的出海服务支撑体系。现场启动的“龙岗智造·三新优品平台”，成为助力企业扬帆海外的关键载体，致

力于推动龙岗优质产品从“本土好货”升级为“全球爆款”。据介绍，该平台承担三大核心功能：一是爆款的“挖掘机”，持续挖掘并汇聚龙岗“智造”潜力产品；二是优品的“AI云展厅”，平台小程序已接入龙岗“虚拟社区”，打造24小时不落幕的线上展厅，并特别开设“鸿蒙专区”，支持龙岗建设“鸿蒙之区”；三是企业的“资源连接器”，既整合政企、商协会等各界力量搭建共享平台，又覆盖从材料、测试到交易的全链条资源，企业可线上对接上下游，线下也可前往区民营企业家交流服务中心实地洽谈。

为进一步系统赋能企业出海，活动现场发布了“统战+经济”2025年工作成果展示暨出海服务资源包。据介绍，此次面向企业发布的APEC成员体出

海资源包，构建了一个立体化的全球支持网络，为企业提供扎实支撑，将进一步降低企业出海风险。随后发布的2026年侨交会境外展计划，则依托长期积累的海外侨商网络，为企业量身定制了清晰的出海路线图，助力其高效对接全球市场。

据了解，今年以来，龙岗区聚焦助企国际化发展，持续拓圈升级“统战+经济”，启用全市首个实体化“区海归人才联络中心”，高效运营区民营企业家交流服务中心，并与香港贸易发展局等机构签约，对接“内地企业出海专班”，建立专题会议制度，提供港股上市辅导与跨境服务支持，有效助力龙岗企业深度融入全球市场、拓展国际发展空间。

“揭榜”破题，当场“牵手”！ 龙岗这场盛会大有“看头”

龙岗融媒记者 黄珍珍 通讯员 罗若昕 杨小惠

12月17日，首届深港澳产教融合技术技能创新与应用大赛决赛在深圳城市职业学院（深圳技师学院）举行，来自深港澳三地院校、企事业单位的参赛队伍齐聚龙岗同台竞技、各展所长，共同为湾区产教协同发展贡献智慧力量。

这场跨越深港澳三地的盛会，自今年7月启动以来，吸引了三地50余所院校及多家企事业单位参与，共征集320个参赛项目，经过层层筛选，86个优秀项目晋级决赛。决赛当天共决出一等奖6个、二等奖12个、三等奖18个、优胜奖24个。

揭榜领题赛道校企签约仪式同步举行，一批优质产教融合项目成功“牵手”，为大湾区产教协同创新注入新活力。

多元赛道角逐 激发创新活力

本次大赛紧扣深圳“20+8”战略性新兴产业发展需求，精准设置三大核心赛道，分别为实用技术创新类、文化创意类和揭榜领题类，并创新搭建了促进校企精准对接的“揭榜”平台，全方位激发各类创新主体的参与热情。

决赛现场，来自深港澳三地的参赛团队带着精心打磨的作品展开激烈角逐，创新成果集中亮相，充分展现三地技术技能人才的过硬实力与创新活力。

文化创意类赛道则呈现出“科技+文化”的融合新趋势。参赛作品将AI与传统文化深度绑定，不断探索非遗传承的现代表达新路径。

作为协办方，深圳城市职业学院（深圳技师学院）创新创业学院院长刘滨对揭榜领题赛道赞许有加。他表示，该赛道打破传统赛事“闭门造车”局限，开创了“企业出题、院校解题、精准对接、协同转化”的全新产教融合模式，“由企业发布一线技术难题，



比赛现场。受访单位供图

院校‘揭榜’后组建专项团队攻关，最终形成可落地的解决方案。此次决赛现场有多个项目已完成校企签约，一些项目已在企业完成中试验证，甚至进入小批量生产阶段，真正实现需求与方案精准匹配、校方创新与企方转化无缝衔接。”

该校参赛项目“碳中和导向的边坡近自然生态景观与AI管护技术研发及示范”便荣获揭榜领题类（综合组）一等奖，该项目现已落地特区建工，为企业解决多个自然生态景观管护痛点。

各方高度认可 彰显协同创新价值

“参赛团队跳出理论研究层面，深入企业车间、生产一线，以解决实际问题为核心开展创新，用具体的产品方案创造商业价值。”颁奖现场，此次大赛评审专家、深圳天使母基金协同发展部生态发展运营总监魏世奇特别指出，实用技术创新类赛道聚焦战

略产业，项目兼具技术深度与落地可行性；文化创意类赛道展现传统与现代的碰撞融合，极具市场潜力；揭榜领题赛道更构建全新产教融合生态，为人才培养与产业发展深度融合提供了宝贵经验。

大赛组委会相关负责人表示，此次大赛不仅打通了产教协同“最后一公里”，更搭建了深港澳三地技术技能人才交流合作的桥梁，为大湾区协同创新与高质量发展注入新动能。

多位参赛院校负责人表示，本次大赛为三地院校提供了相互学习、交流借鉴的优质平台，也让院校更清晰地掌握产业发展最新需求。企业代表则认为，大赛精准对接了企业技术创新需求，为企业挖掘了一批优质技术成果和专业人才。

下一步，大赛组委会将持续跟踪获奖项目及签约项目的落地转化情况，建立长效服务机制，为项目转化提供政策支持与资源对接服务。

赣南山水遇见湾区脉动

这场跨省联展让艺术在龙岗“对话”

本报讯（龙岗融媒记者 赵薇 通讯员 黄立诚）当赣南山水的灵秀邂逅湾区城市的脉动，一场跨越赣粤的艺术对话在龙岗温情启幕。12月16日，“雅韵融湾·赣深同行”2025年赣深六县二区书法、美术、摄影作品联展，在龙岗区文化馆二楼艺术展厅如期开展。此次联展汇聚江西寻乌、安远、信丰、龙南、定南、全南六县，与深圳龙岗、光明二区的创作力量，共展出144件精品佳作，展期持续至12月27日，为市民奉上一场融合地域文化与时代精神的艺术盛宴。

赣南六县山水相依、文脉相承，自古便是人文荟萃之地。自1981年创办以来，赣南六县书法、美术、摄影作品联展已走过四十四载春秋，成为延续地方

文脉、凝聚艺术情怀的重要平台。本次展览首次吸纳深圳龙岗、光明二区参与，既是赣南老区主动融入大湾区建设的生动实践，更是一次跨越山海的文明共鸣。

展厅内，144件作品既承载着创作者的个人艺术感悟，更展现了赣深两地文化视野的深度交融。书法作品或笔走龙蛇尽显古韵，或清新隽秀勾勒时代意趣；美术作品以山川风物、民俗人情为蓝本，用细腻笔触将赣南的秀美山水与深圳的都市活力熔于一炉；摄影作品则以镜头定格自然与人文交融的瞬间，让赣南乡村的烟火温情与湾区城市的发展脉动同频共振。

本次展览吸引众多龙岗市民前来观展，大家不

时驻足品评、用手机记录心仪作品，现场洋溢着浓厚的艺术氛围。“这些作品特别有感染力。我平时喜欢画画，过来看看不同地域的艺术创作，不仅能开阔眼界，还能真切感受到传统文化与现代艺术的融合之美。”观展市民陈女士分享道。

“本次联展由赣深两地多部门联合主办，旨在以艺术为媒，深化两地文化交流与情感联结。”龙岗区文化馆相关负责人表示，作为龙岗区“有意思城区”建设的重要举措，本次联展既为市民带来了高品质的艺术体验，也为龙岗与赣南老区搭建起文化交流的长效平台。未来，龙岗将持续推动跨区域文化合作，让艺术成为城市发展的鲜活底色，让赣深两地的文化纽带愈发紧密。